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FOAIA DIECEZANA 
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 

• • • A P A R E D U M I N E C A • • • • • • • • 
Preţul abonamentulu i : 

Pe un an 50 Lei 
Pe jumătate de an 25 „ 
Pe un pătrar de an . . . . . . 121/», 
Un număr 1 Leu. 
Pentru străinătate pe un an . . .80 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană" ; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii .TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inaerţianHor : 
Pentru publicaţiunl oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, daci conţin 
panala 150 de cuvinte 60 Lei, pini la 200 
de cuvinte 90 Lei, de aci tn au* 120 Lei. 

Notă oficială. 
Nr. 2559 E. ex 1923. 

Cătră On. Oficii parohiale din 
eparhia ort. rom. a Caransebeşului 

Cu actul Nostru ddto 4 Iulie a. c. Nr. 2559 
E. ex 1923 s'au trimis On. Oficii parohiale două 
tipărituri, spre a le provedea cu date precise 
asupra tuturor fondurilor şi fundaţiunilor, în 
special asupra averii, ce constitue beneficiu pre
oţesc în singuraticele parohii, indicându-se banii 
gata, depunerile, efectele, acţiile etc. 

Deoarece terminul preclusiv de 15 zile a 
expirat de mult, fără ca toate Oficiile parohiale 
să fie satisfăcut ordinului primit, On. Oficii pa
rohiale, cari n'au înaintat încă aceste tablouri, 
se învită, să le subştearnă Consistorului nostru 
eparhial fără mai departe amânare. 

Caransebeş, în 1 Septembre 1923. 

< Episcopul diecezan: 
Dr. Iosif Tr. Badescu m. p. 

Datoria preotului 
de a ţinea pravila bisericească. 

Intr'o convorbire avută cu un preot rómano-
catolic asupra deosebirilor dintre biserica orto
doxă şi cea romano-catolică, m'a surprins aser
ţiunea lui, că ar exista o deosebire între aceste 
două biserici şi în privinţa pravilei bisericeşti, 
adecă a rugăciunilor ce trebuie să le săvârşească 
preotul afară de sf. liturghie. 

In biserica romano-catolică — zicea el — 
obligamentul de a săvârşi zilnic citirea laudelor 
canonice e foarte strict, pe când în biserica or
todoxă acest obligament nu există. Aserţiunea 
şi-o întemeia pe cele ce le-a văzut în vieaţă, 
anume, că în biserica răsăriteană numai în Du
minici şi sărbători se face serviciul de dimi

neaţa (utrenia), înainte de liturghie, şi vecernia 
în preseară sau în seara sărbătorii, iar despre 
o altă pregătire a preotului ortodox pentru -sf. 
liturghie sau despre săvârşirea vreunui serviciu 
divin şi în alte zile — afară de sărbători — 
n'a văzut nici o urmă. Cele afirmate le"mai 
sprijiniâ şi cu unii scriitori apuseni, cari s'au 
ocupat cu ritul bisericii orientale şi cari ar fl 
de aceiaş părere, ca şi dânsul, că n'ar exista un 
obligament clar şi precis asupra Împlinim pra
vilei bisericeşti din partea preoţilor noştri.' 

Intr'adevăr unii apuseni susţin, că acest 
obligament în biserica ortodoxă ît au numai 
călugării, iar preoţii de mir nu; aceştia sunt 
obligaţi a citi numai acele părţi ale laudelor 
canonice, la cari participă şi poporul (deci nu
mai utrenia şi vecernia) în Duminici şi sărbă
tori. Dar şi dintre apuseni sunt unii de părerea, 
că acest obligament există şi In biserica orien
tală, ca şi în cea apuseană, pentru toţi c l e i M L ^ . 
iar o altă grupă e de părerea, că preoţii orient 
tali sunt obligaţi a citi laudele canonice numai 
când săvârşesc sf. liturghie, iar altcând nu. 
Părerea acestor din urmă se poate uni eü a 
celor dintâi şi întemeiându-se pe o cunoaştere 
superficială a prescriselor bisericii noastre, e 
firesc să fie greşită. Numai părerea acelora este 
corectă, cari susţin, că şi în biserica ortodoxă^ 
ca şi în cea romano-catolică, există obligamen
tul de a îndeplini pravila bisericească cu toată 
stricteţa în fiecare zi. 

Căci iată ce ne spune părintele arhimandrit 
mitrofor Dionisie Simionescu, stareţul mănăstirii 
Sinaia, în broşura sa despre „Sfintele noastre 
mănăstiri în trecut şi astăzi" (Tipografia^ Cărţi
lor Bisericeşti, Bucureşti, 1921): 

„In călătoriile mele la Sf. Locuri în 1909 
şi 1914 m'am putut învrednici de a avea bine
cuvântarea a 3 I. P. S. S. Patriarhi: Constan-
tinopol, Alexandria şi al Sf. Cetăţi Ierusalimul. 
Am observat cu această ocaziune, că I. P. S. S. 
Patriarhi ţin pravila prescrisă, adecă de a face 
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Sf. rugăciuni, — de altfel pe lângă fiecare pa
lat patriarhal, mitropolitan sau episcopial sunt 
Sf. Paradise, unde înalţii Chiriarhi îşi fac ru
găciunile^ "asemenea rugăciuni sunt obligatorii 
şi pentru* prepţime." , 

„Dreptul bisericesc oriental" de Nicodim 
Milaş, trad. de Cornilescu, Radu şi Mihălcescu 
(Bucureşti, 1915), la § 76 despre „Efectele hi
rotoniei" (pet 4) ne spune următoarele: 
~ ' » Hirotonia obligă pe preot la rugăciune zil
nică deosebită, care trebuie făcută la anumite 
timpuri, independent de liturghie. Datoria acea
sta e condiţionată de sfinţirea sacramentală şi 
darul extraordinar, pe care 1-a primit candidatul. 
Reg-ttla -scrisă în- această privinţă se cuprinde 
în' canonul 126 al lui Ioan Postnicul şi în a 
48-a pfeseripţiune canonică a patriarhului din 
Constantinopol, Nichifor Mărturisitorul. In veacul 
XIV sinodul patriarhal din Constantinopol a 
hotărît ritualul, pe care trebuie să-1 citească 
preoţii îndeosebi în casele lor pe fiecare zi. 
Csfrtea ,Despre datoriile^ clericilor' cuprinde 6 
secţiune deosebită asupra rugăciunii ca datorie 
preoţească, şi în spécial art. 203 hotăreşte, că 
clericii sunt obligaţi să îndeplinească această 
datorie, nu numai Duminica şi sărbătorile în 
biserică,-ci* şi în casele lor îndeosebi." 

Iar la §-125 despre „Datoriile speciale ale 
parohului" (pet III) ne spune, că parohul — „ca 
Mijlocitor legal între Dumnezeu şi poporul în
credinţat lui, precum şi ca organ prin care po
porul se face părtaş al graţiei divine" — are 
datoria r Săvârşirea serviciului divin în fiecare zi 
dimineaţa şi seară; pe lângă aceasta Duminica 
şi sărbătoarea, liturghia ..." 

* ' In „Prelegeri academice despre Liturgica 
bisericii drepteredincioase răsăritene" de Mitro-
fanôvici—Tarnavschi. (Cernăuţi, 1909) ia § 150 
despre „Isprăvitorul sf, liturghii" aflăm, că : 
Pentru liturghie trebuie preotul să se prepare 
cu isprăvirea sau ascultarea celor şapte laude 
dumnezeieşti prescrise de biserică, şi anume a 
Sârândei*) ş' a Dupăşărândei, a Miazănoptân-. 
dei, a Mâneciândei**) şi. a orelor. Aşişderea să 
citească sau să asculte, preotul canoanele pre
scrise, rugăciunile spre somn şi de dimineaţa 
şi „rânduiala împărtăşirii." Iar mai j o s : „să nu 
fie preotul liturghisilor nebăgător de seamă de acea
stă .preparare ce-i impune biserica." Apoi se mai 
spune, că de va fi petrecut preotul în lucruri 
s u f l e t e ş t i . . . şi fiiind silit din această cauză a 
elăsa citirea canoanelor, nu păcătuieşte . . . Iară 
'rânduiala împărtăşirii nesmintit trebuie să o citea
scă inâinte de sf. liturghie." 

*) Vecerniei. 
*") Utreniei. 

In Liturghierul de Sibiiu 1902^, la pagina 
297—304, şi în cel de Bucureşti 1921, la pag. 
298—307 (ambele cu binecuvântarea autorităţi
lor noastre bisericeşti) se află instrucţiuni amă
nunţite despre „Pregătirea pentru slujba dum
nezeieştii liturghii şi împărtăşirea cu sfintele 
taine", deasemenea la pag. 317—318, resp^ 
323—324 : „Cum este dator preotul să urmeze 
după săvârşirea dumnezeieştii liturghii"; iar, la 
325—326, resp. 332—333 se află „Regula 
pentru rugăciunile ce se cade a se păzi de 
către ceice se gătesc a sluji şi de către ceice 
voiesc a se împărtăşi cu sfintele şi dumneze-
ieştile taine, adecă cu trupul şi sângele Dom
nului Isus Christos". 

Rezumând cele de până aci, rezultă ur
mătoarele : 

1. Preotul este dator a săvârşi serviciul divin 
în fiecare zi dimineaţa şi seara, adecă utrenia şi 
vecernia. După spusele unor preoţi mai bătrâni, 
în eparhia Caransebeşului s'a dat o circulară în 
acest sens pe vremea fericitului episcop Ioan 
Popasu. Preoţimea de azi nu are cunoştinţă de 
această circulară. O reîmprospătarea a ei din par
tea actualului Prea Sfinţit Episcop diecezan ar 
fi binevenită pentru a atrage atenţiunea preo-
ţimei noastre asupra acestei datorii, care s'a dat 
uitării.*) 

2. In fiecare Duminică şi sărbătoare preotul 
este dator a săvârşi sf. liturghie.**} 

3. Pregătirea pentru sf. liturghie are a se 
face după regute cuprinsă în Liturghierul de 
Sibiiu (1902) sau cel de Bucureşti (1921) şi 
anume: In preseară preotul va săvârşi vecernia 
în biserică, citind cele 7 rugăciuni ale vecer
niei din liturghier. După cină va citi canonul 
sfintei împărtăşiri, apoi rugăciunile dupăcinării 
(pavecerniţei): „Nespurcată, ne în t i na t ă . . . . Şi 
ne dă nouă stăpâne celorce mergem spre somn . . . 
Pe ceice ne urăsc şi ne fac nouă s t râmbate"! . . 
şi rugăciunile spre somn. Iar dimineaţa, după 
citirea rugăciunilor de dimineaţă (sau ale miezu 
nopticei — polunoştinţei), preotul va săvârşi 
utrenia în biserică, citind cele 12 rugăciuni ale 
utreniei din liturghier, apoi rugăciunile ciăsului 

*) Astăzi în întreagă dieceza Caransebeşului numai îh oraşul 
Caransebeş şi Logoj se mai face serviciul divin zilnic, altundeva nu. 

**) Abuzul de a se face în Duminici şi sărbători, în loc de 
sf. liturghie, serviciul numit, greşit, de unii preoţi „ciasurile", să nu 
se mai tolereze şi să se înterzică cu toată stricteţea. Se numeşte 
greşit „ciasurile", fiindcă nu se celebrează serviciul ciasurilor, ci 
aşa numita „obednijă sau „prânzândă", având — după spusele unor 
preoţi — urniă^>area întocmire: Se începe cu „Bine este cuvântată 
împărăţia Tatălui", ectenia mare şi celelalte ca la liturghie până la 
ectenia după evanghelie, după care se cântă „Cuvine se cu adevărat' 
şi se face încheierea (otpust). De altcum această slujbă numită „cia
surile" variază dela preot la preot (înfeleg pe ceice s'au îndatinat a 
o face în locul sf. liturghii) aşa, că nu există o uniformitate. Un 
asemenea abuz există şi-în biserica apuseană în evul mediu: aşa-
numita „missa sica", — dar cu timpul s'a stârpit. 



1, 3 şi 6 şi rugăciunile împărtăşi) ii (aceste ru
găciuni se pot citi şi în decursul utreniei). După 
terminarea sfintei liturgii şi după potrivirea 
(consumarea) sfintelor (rămase delà liturgie), 
preotul va citi rugăciunile de mullămită după îm
părtăşire, apoi „Acum slobozeşte . . . Sfinte Dum
nezeule. . . Tatăl nostru. . ." Troparul şi conda-
cul sfântului, a cărui liturghie s'a făcut. 

4. Pentru celelalte zile, când nu se face 
liturghie, regula amintită mai sus rândueşte a 
se citi de preot (seara) canonul îngerului păzi 
tor sau al Domnului Isus, sau al paraclisului 
Născătoarei de Dumnezeu sau acatistul Nască, 
toarei de Dumnezeu sau al Domnului Isus ş 
a., apoi rugăciunile: „Nespurcată, neîntinată" şcl 

Deoarece nu toate bisericile au Liturghie-
rele amintite (în cele mai multe bisericii se 
află încă tot liturghierele vechi cu chirilice, 
cari nu cuprind regula numită), o circulară 
dată de P. Sf. Sa D. Episcop diecezan, în sen
sul celor cuprinse în punctele 1—4, ar fi bine 
venită. 

„Fiindcă apostolul a poruncit să nu pără
sim adunarea bisericească şi prin urmare nici 
rugăciunile bisericeşti, nimărui nu se cade a-şi 
lăsa rânduitul canon deosebit, puntrucă spre 
dragostea lui Dumnezeu fiecare om este dator 
a tinde dupăcum este scris : Să iubeşti pe Dom
nul Dumnezeul tău din toată inima ta, din tot 
sufletul tău, din toată vhtutea ta şi din tot cuge
tul tău. Dragoste se cade dar să avem şi către 
rugăciuni şi să le facem cu osârdie către Dum
n e z e u . . . " (Liturghierul citat). 

Preotul PETRACHE. 

* 

Ceva despre trecutul fostului protopopiat al Vărădiei 
la anul 1801, 

Comunicare de: R. S. Molin. 

în scaunul episcopiei Caransebeş—Vârşeţului, la 
anul 1769, după un vlădică trecut în scaunul patriarhiei 
delà Carlovjţ, a urmat Vichentie Popovici. Sub acest 
episcop, la întrevenirea consiliului de curte iliric, s'a 
activat la Vârşeţ consistorul diecezan în anul 1775. 
Acest consister la 1777 a împărţit din nou dieceza în 
6 protopiate (era împărţită) .în 5 prot. şi anume : 

Protopopiatul : 
Caransebeşului cu 56 parohii şi 10 filii 
Vârşeţului „ 44 
Varadiei „ 34 O 

Palanca „ 44 ? 
Logojului » 28 
Mehadiei , '23 « ÎI 9 

'. • :- l '. . n '- > fiii | 
Această nouă arondare a eparfiîeî ©f cereW îm

prejurările. Nu înţelegem însă, unde au dispărut peste 
100 sate din episcopia Caransebeş —Vârşeţului, pentru că 
scriitorul Milleker arată, în opul său: „A verseczi szerb 
puspokseg multja" pag. 10, că dieceza avea 36J comune 
în 5 protopiate, iar aceste date, spune, că le are după. 
consemnarea actelor păstrate în arhiva epişcop^sciţ. "r. 

în arhiva bisericii din comuna Maidan, asemenea. 
găsim1 o notiţă, care spune, că protopopiatul Varadiei-jlai 
anul 1801, a avut şi comunele din actualul protopopiat? 
al Bocşei, împreună cu comunele din protopopiatul de 
azi al Oraviţei. . • •••{ 

Pentru a face dovada celor susţinute t^Pfîfa? 
„tirculariul" episcopului Iosif Ioanoviciu Şăcâberif^unjf 
l-au scris Şagabent) din incidentul văduviei scaurtulfiî' 
protopopesc al Vâradiei: 

.-'j'j'.tv;, 
Prot. No. 5/146. 

Binecucernicilor preoţi din protopresviteratulu VăiPâdţet! 
Prea buitulu Donmiedeu au voit, ca pre cel de qtyţiq/iqfaA<i\ffe 

trictualnic al vostru protofresviter Petru Lufuloviciu în 28 lunei ce 
decurându tăcute, din aceste vremelnice ,1a ceje yecinice alu muta. 
Deciu din pricina căci acelu protopresviterat văduv forte iaste în-
praşkiat doi administratori despre partea consistoriei mele suntu 
rânduiţi, adecă bineincuvinţatulu d. Teodori* Ilici protâpresviterulu 
Vârşetuiui în următoarele invecinâtele locuri spre administraţie se 
încredinţează adecă: - n<îi 

1. Varadia 
2. Cacova 
3. Comorîstia 
4. Kêrnecia 
5. Tîcfanul mare 
6. Secasiu 
7. Kalina 
8. Ducnecia cu filia 
9. Giurgiova 

10. Gornia 
11. Gârlistia 

12.. Şiudaaoyila 
13. Jîtiniu"' "-. „, . 
14. Àgtóictu H S Î S 1 " 
15. Maidşou, 
16. Ticfâafliu/micu. „ • 
17. Rachrtòvi' ' 
18. pravità -orişfr•"- i* »* 
19. Oraviţa satu 
20. Broştienla 
21. Greovaf.ţj 
22."Mafcina ' * 

şi pana atunci se administreasca şi lucrurile ce se cuvinu în proto
presviterat a şe îndrepta şi ase inplini fjredum în "i>rotopresvite-
ratulu seu aşa şi la voi datori va fia săvârşi pârţă cl»djfepU.pţotioS 
presviter se va rândui şi vi se va da. . . . . , y fgjiy 

Care binecucşmiciile vostra peniru şi* îndreptate ţpqtnşcOc, 
întâi lui ca unui districtualnic protopresviţer alu yoştrţifţcia, cjĵ sU ţ̂. 
care sâ cuvine şi ascuUare sai dati, aşa şi tote rajjortu^te, rostea 
care până acuma districtualnicului protopresviteruh»VÓSTAÌ MTOctltf 
acestuia noului rânduitului şi pusului administrator să trfiW&ţPîB 
dela dânsul întâmplările cele trebuinciósé, povăţuire şi îndreptare se 
cei'ctf. După aceia {irculariul acesta în protocolul' cel 'de (Sicùlare să 
aveţi al prescrie; iarcumeă şi prin aciasta fieştepai ele din vbi inlî'tfnttol1 

ziua primiri şi a mai departe trimiteri- să' însemnaţi; întăriţi'. CSOtaftA 
' litura vostra, iar preotu ce'u maidepreurma, din. afa^., îns^şţ^aţj. 
acestu tirculariu administratorului drept "sa trimită." ,-ţjy.e.j 

Dat Vârşet, 2 Martie 1801. 5 . Ó ffia'in 

loşiî Ioanovîclu Sàcabept. 
'Episcop. : ' V " •',l'iU"'/t 

Două lucruri dovedeşte acest „tirculariu'4•:' 
1. că Teodoru Ilici, despre care distinsul protopop^ 

Caransebeşului, d. A. Ghidiu zice a fl fost „iereuL'sf.; 
biserici din Caransebeş la anul 1778", iar protopopul jĵ jV 
Tornici scrie, că a fost administratorul Vărădiei lai 18uîîj—: 

dar îl chiema la Caransebeş Teodoru Ilievichţ ia '1778^J 
ca la 1801 să se prefacă în sârbizatul Ilici; \ : :] ' 

2. şi că protopopiatul Vărădiei „forte iaşte :-ka-, 
praşkiat", deci mai mare de 34 sate,„cum .se-..cr&4fia.B r» 

La olaltă 239 parohii şi 29 falii A. Ghidiu Monografia oraşului Caransebeş. 



Din însemnările unui ariciu ştiutor de carte. 
Pagini dirf natură. 

Poveste de Gh. Popescu Sura. 

— Şi cu toate astea e destul de uşor de priceput, 
răspunse stropul. Iată cum se petrec faptele: Razele 
soarelui încălzesc o parte din suprafaţa pământului, aerul 
de acolo se încălzeşte şi el dela pământ; se ştie, că 
aerul cald se destinde şi se face mai uşor, aşa că se 
ridică in sus. Locul lui este luat de alt aer, care vîne 
din altă parte. Aerul nou sosit se încălzeşte şi el şi 
lucrurile se urmează întocmai, — după cum am mai 
povestit până acuma. în felul acesta petrecându-se lucru
rile, aerul întră intr'o mişcare regulată; — ori se ştie, că 
vântul nu este altceva decât^mişcarea taerului. 

— Tu, cred, că n'ai nici un neajuns din]! cauza 
soarelui, zise albina stropului|de apă. 

— Căldura razelor solare a condamnatjapaŞla o 
călătorie fără sfârşit, răspunse stropul., Dar n'avem de 
ce să ne plângem, pentru că ne mai mişcăm şi în afară 
de «sta mai vedem şi noi lumea. Ştii proverbul: 

Mult trăeşti — multe vezi, 
Mult umbli — multe Jnveţi. 

— Dar să ne întoarcem iarăşi la însuşirile materiei, 
zise albina, şi te rugăm să mi-le mai spui odată. 

— Energia nu se creează, nu" se perde, ci numai 
se preface, zise stropulgde apă. 

— Şi cu toate astea, să-mi dai voie să-ţi spun, că 
eu am văzut cazuri, cari nu se potrivescj'cu cele ce 
le-ai spus|tu despre^energie, ̂ vorbi furnica. 

— Ce cazuri;? întrebă "picâtura^de apă. 
— Eu am văzut nişte oameni, cari erau în^stare 

să creeze energie, răspunse^furnica. 
— Că ai,"văzut ceva, nici nu mă îndoiesc; în schimb 

eu pot să te 'ncredinţez de pe acum, că: sau nu te-ai 
uitat cu luare aminte la celq^e se petreceau, sau că, 
cel puţin una dintre judecăţile, pe care ţi-le-ai făcut după 
ce ai văzut faptele, este greşită. Şi de aceea eu te rog, 
să neâpovesteşti cele văzute, ca să vedem unde stă 
greşeala. 

— Acum două sau trei săptămâni, începu furnica 
au venitjtnişte oatneni în pădure, ca să ducă lemne la 
fabrica din Câmpina. Deoarece chiar în dimineaţa zilei 
aceleia era] cam răcoare, eu intrasem sub coaja unui 
lemn tăiat şi mă cuprinsese o toropeală, din care nu 
m'am deşteptat, decât, după ce oamenii au descărcat 
carele în curtea fabricei. Am ieşit repede afară.şi am 
căutat, să-mi dau seama de locul, în care mă aflam. 
Dar ţi-ai găsit! 

Peste puţină vreme vine un domn, ca să vadă 
lemnele: am,;înţeles apoi, că era unul dintre inginerii 
fabricei. Fără să mai stau la gânduri m'am suit pe 
hainele lui, binişor*— aşa că el nici nu mă băgase de 
seamă. Tocmai în minutul, când mă urcam pe gulerul 
hainei, văd, că intrau pe poarta fabricei nişte oameni. 
Inginerul le-a eşit înainte şi atunci am auzit, că sunt 
şcolari, cari sub conducerea profesorilor lor doreau să 
vadă uzina de electricitate. Inginerul i-a primit cu plăcere 

. şi a mers cu ei în toate părţile. Natural, că fiind pe 
haina lui, am văzut şi am auzit toate lămuririle. 

Inginerul a început să arate şi să lămurească rostul 
fiecărei maşini în parte. De aceea a luat-o dela nişte 
maşini Oiari, cărora el le zicea motoare şi cari mişcau 

pe toate celelalte maşini ale fabricei. Motoarele între
buinţau^ un fel de păcură — motorină, — care ardea 
în camere închise, cu păreţi groşi de oţel, dând nişte 
pocnituri înfundate. Inginerul lămuria, că acele pocnituri 
sunt exploziile, cari mişcă roţile cele mari ale motoarelor. 
Roţile acestea mişcau cu ajutorul curelelor alte maşini, 
cari erau în apropiere, aceste maşini erau dinamurile 
uzinei, cari dădeau electricitate. Am înţeles apoi, că 
electricitatea era împărţită prin ajutorul sârmelor în toate 
părţile: o parte din ea punea în mişcare maşinile fabri
cilor din Câmpina,. o parte mergea la sonde, altă parte 
lumina oraşul, iar o alta mergea pe valea Prahovei în 
sus, până la Predeal, unde era folosită sau ca izvor de 
lumină pentru oraşe, sau ca izvor de mişcare pentru 
maşinile a zeci;.de fabrici. 

— Şi unde vrei să ajungi cu cele ce-mi povesteşti ? 
mtrebă stropul de apă. 

—^Cajncheiere eu vreau să vă încredinţez, că 
energia să poate creea. în sprijinul părerilor mele vin 
cele ce v'amjspus şi din care reiese, că omul, cu aju
torul maşinilor născocite de dânsul poate să-şi creeze 
energie după trebuinţă. Mai mult: el poate să aibă, după 
plac: electricitate, lumină, căldură, mişcare — numai să 
dee poruncă maşinilor, pe care le are la îndemână. 

— îmi închipuiam eu, nu-i de cât o greşeală la 
mijloc,£zise vântul. 

— Şi care-i greşeala? întrebă furnica. 
— Greşeala, pe^care o faci tu, o face de altfel şi 

cea mai mare parte dintre oameni, pentru că cei mai 
mulţi cred, ca şi^tine, că maşinile fabrică energie. 

— Atunci, care-i rostul maşinilor, pentru că eu 
nu-1 pricep? întrebă furnica. 

— Maşinile nu pot să facă altceva, decât să pre
facă energia, răspunse vântul. 

— Nici eu nu sunt dumerită, se amestecă albina 
în vorbă, şi la rândul meu pot să-ţi dovedesc, că lămu-
rile tale nu- se potrivesc cu faptele. 

— Cum să nu se potrivească? sări stropul de apă. 
— Ai să vezi îndată, zise albina. într'o dimineaţă 

am plecat, ca să culeg miere şi tot zburând din floare 
în floare, m'am pomenit, că ajunsesem în apropierea unei 
gări. La câţiva paşi departe de-floarea, din care culegeam 
eu, se găseau doi lucrători, cari învârteau la o roată. 
De roată era prins cu meşteşug un lanţ pe care aluneca 
o roată cu cârlig. Ei bine, cei doi oamenii, cari îm
preună n'ar fi putut să ridice nici trei sute de kilograme, 
ridicau cu ajutorul roatei o bucată mare de piatră, care 
avea cel puţin cinci mii de kilograme. 

Iar dacă am face o socoteală simplă am vedea, că 
maşina, despre care vorbeam, ţinea loc la peste cincizeci 
de oameni. 

— "Vorbeşti despre macara? întrebă vântul. 
— Da, şi tocmai aşa îi ziceau şi cei doi oameni. 
— în" călătoriile mele prin America, Anglia şi chiar 

prin ţara noastră eu am văzut macarale atât de puternice, 
încât ridicau vapoare întregitori să ştii, că un vapor cân
tăreşte cu sutele de mii de kilograme. 

— Aşa-i, că se poate creea energie cu ajutorul 
macaralei ? 

— Nici de cum, răspunse vântul. 
— Cine poate să te mai înţeleagă! zise albina. 
— Linişteşte-te şi hai să facem împreună o mică 

socoteală, o luă cu binişorul stropul de apă. 
(Urmează) 



Vizită înaltă. 
î. P. S. Sa Mitropolitul Pimen al Moldovei şi Su

cevei a petrecut timp mai îndelungat în Băile Erculane, 
pentru căutarea sănătăţi sale. 

Luând ştire despre aceasta Prea Sfinţitul nostru 
Episcop diecezan, însoţit de P. S. Sa Arhiereul Filaret 
Musta şi de secretarul consistorial R. G. Ancuşa, a şi 
grăbit să-1 cerceteze în ziua de 23 Aug. (5 Sept.) a. c. 
Această vizită neaşteptată a făcut o deosebită impresie 
asupra I. P. S. Sale. 

Plăcut atins de această vizită neaşteptată şi dorind 
să ne cunoască mai de aproape, I. P. S. Sa Mitropolitul 
Pimen, terminându-şi cura, în loc să se întoarcă direct 
acasă, s'a îndreptat spre Caransebeş, ca să întoarcă 
vizita fratelui său întru Christos. A sosit aici cu acce
leratul de Luni seara, însoţit fiind de Prea Cucernicul 
protoiereu al Iaşilor, păr. Const. Niculea. 

La gară înaltul oaspe a fost aşteptat de cătră în
suşi P. S. Episcop diecezan şi de cătră dl. col. P. Do-
briceanu, comandantul garnizoanei din loc. 

La reşedinţă erau adunaţi membrii Consistorului _ 
şi mai mulţi fruntaşi ai vieţii noastre publice şi sociale, 
pe cari P. S. Episcop i-a prezentat î. P. S. Sale, care 
s'a întreţinut foarte amabil cu dânşi. 

A urmat apoi masa oferită în onorea î. P. S. Sale-

Primul toast 1-a rostit P. S. nostru Episcop diecezan' 
care în cuvinte alese urează bun sosit înaltului Ierarh' 
care este primul dintre arhiereii din v. Regat, care cer
cetează eparhia noastră. îşi exprimă apoi convingerea, 
că această vizită va contribui şi mai mult la închegarea 
dragostei frăţeşti, care şi de altfel domneşte între PP. 
SS. Lor. Ii răspunde foarte frumos I. P. S. Pimen, care 
spune, că simţindu-se obligat a reîntoarce vizita fratelui 
său în Christos şi în deosebi în dorul său de a ne cu
noaşte mai de aproape, la noi acasă, a. venit aici la 
Caransebeş, — căci numai aşa se va cimenta unirea 
sufletească între fraţi. — Mulţumeşte P. S. Sale pentru 
dragostea, cu care a fost primit şi-i urează păstorire^ 
lungă şi rodnică. 

Masa a durat până spre orele 12, când apoi PP 
SS. Lor s'au retras. 

Mâne zi î. P. S. Sa, însoţit de P. S. Episcop die
cezan, păr. protoiereu Niculea şi dir. inst. teol. Dr. P. 
Barbu a cercetat Tipografia şi Librăria diecezană, Insti
tutul teologic, apoi a luat parte la s. Liturgie, care, — 
Tăierea capului sf. Ioan fiind, s'a celeprat în biserica 
sf. Ioan dela cimiter. 

La fine s. Liturghii păr. protopresbiter A. Ghidiu» 
într'o frumoasă cuvântare, aduce la cunoştinţă credin" 
cioşiior marea cinste, de care s'a învrednicit această 
modestă biserică şi eparhia noastră. Arată, că înainte 
de aceasta cu 23 ani fericitul Mitrop. primat J. Gheorghian 
a fost primul prelat din v. Regat, care a vizitat eparhia 
noastră," cercetând pe fericitul nostru episcop N. Popea. 
Iar astăzi — în dorul său de a ne cunoaşte — pentru 
a doua oară a descins în mijlocul nostru din v. Regat 
î. P. S. Pimen al Moldovei şi Sucevei, pe care-1 roagă 
să primească prinosul dragostei şi al recunoştinţei cre
dincioşilor din Caransebeş pentru această osteneală a sa. 

îi răspunde foarte frumos î. P. S. Sa, care arată 
legăturile sufleteşti ce au existat între biserica din Ardeal 
şi cea din Moldova şi Muntenia, încă din cele mai înde
părtate vremuri. Dacă pe atunci erau legături sufleteşti 
strânse între aceste două biserici, cu atât mai.vârtos 
trebuie să fie astăzi, când hotarele blăstămăte au pierit. 

Şi dacă unirea politică s'a făcut, unirea sufletească, care 
există între noi fraţii şi care cu toţii dorim să fie perfectă, 
numai aşa se va cimenta, dacă ne cunoaştem mai de 
aproape. Acesta a fost scopul vizitei î. P. S. Sale. încheie 
cu dorinţa, ca această unire sufletească să fie mai -per
fectă cât de curând şi aducând ovaţii Familiei Regale, 
împloără binecuvântarea sa asupra celor prezenţi. 

După s. Liturgie î. P. S. Sa o rostit câte o rugă-
ciuae scurtă la mormântul fericiţilor episcopi I. Popasu, 
şi N. Popea, precum şi la mormântul mult regretatului 
I. Olariu, cu care î. P. S. Sa a fost coleg de şcoală la 
Cernăuţi. La orele 12 1 / 3 , întru cinstea înaltului său oaspe, 
P. S. Episcop diecezan iarăşi a oferit o bogată masă 
de post, la care au fost mai mulţi învitaţi 

Cu trenul dela orele 2 p. ni. î. P. Sa cu suita 
sa şi însoţit de păr. director Dr. P. Barbu şi-a continuat 
drumul spre casă, oprindu-se pe câteva ore şi la Timişoara, 
dorind să cunoască şi această perlă a Banatului. 

înainte de plecare î. P. S. Sa şi-a exprimat mulţu
mirea asupra celor văzute şi şi-a exprimat dorinţa, ca 
cât de curând să poată saluta la reşedinţa sa atât pe 
P. S. nostru Episcop diecezan, cât şi pe P. S. Arhiereu 
Filaret. \ 

Suntem mândri cu toţii de această vizită a î. P. 
S. Mitropolit al Moldovei şi-i suntem mulţumitori. — Am 
dori numai, ca aceaste vizite între arhiereii de dincoaci 
şi de dincolo de Carpaţi să fie cât mai dese, căci numai 
aşa vom cunoaşte ce e bun şi la unii şi la alţii. 

Rap. 

¡3 Zn X JE3> X 

Noul Principe Moştenitor al Iugoslaviei. 
Regina Măria a Iugoslaviei a dat naştere unui principe, 
care a primit numele: Duşan. :r 

Hirotonirea P. S. Sale Nichita al Argeşului. 
Alegerea de episcop a protopopului Vasilie Durilă din 
Reghin, a fost confirmată de Majestatea Sa Regele. 

în ziua de sf. proroc Ilie, nou alesul, care la;iţ^i4 
derea întru monah a primit numele de Nichita, a fiost 
hirotonit întru arhiereu în biserica din Topliţa română; 
La acest act sărbătoresc a pontificat I. P. S. Sa; Mitro
politul primat Miron, asistat de PP. SS. Lor episcopii; 
Nicobe al Clujului, Bartolomeiu al Râmnicului şi Eu-: 
genie Piteşteanul, de faţă fiind şi dl Ministru al Cultelor 
C. Banu. 

Cununie. Dl. prof. Petru Bancea, ales preot în 
Caransebeş, ' astăzi îşi serbează cununia în biseriea diri 
Slatina mică cu dşoara Aurelia, fica învăţătorului Si-
meon Şandru. 

Transmitem tinerei părechi şi pe această cale sin-
cerile noastre urări de bine. 

Ministerul de Justiţe a decis, ca pe ziua de 1 
Ianuarie 1924 să nu se mai întrebuinţeze în actele ju
decătoreşti decât termenii juridici consacraţi în justiţia 
română. 



Un deceniu dela moartea Iui Aurel Vlaicu. 
La 13 Sept. a. c. st. n. s'au înplinit 10 ani dela moartea 
neuitatului A. Vlaicu. Din acest prilej, dintre foştii lui 
prieteni şi admiratori s'a constituit un comitet de ini
ţiativă, în frunte cu foştii miniştrii Aurel Vlad şi Octa
vian Goga, pentru strângerea fondurilor necesare baterii 
unei plăci comemorative pe casa lui Vlaicu din Binţinţi 
şi a ridicărei unei pietre de aducere aminte lângă 
Campiña, pe locul morţii celui ce cu drept cuvânt a 
fost numit „Vulturul Carpaţilor". 

Eroare se tipar. In articolul „Şărbarea culturală 
dela Timişoara" din numărul nostru trecut, dintr'c re
gretabilă eroare, s'a omis la cules un pasagiu întreg, 
pe care ne vedem nevoiţi a-1 complecta în următoarele: 

„în ziua primă s'a ţinut serviciu divin în bisericile 
româneşti, unde corurile bănăţene au făcut adâncă im
presie asupra publicului asistent" este a se Intercala 
următorul pasagiu: 

La alineatul al 2-lea, după propoziţiunea. 
„în biserica ortodoxă din Fabric a prontiflcat P. S. 

Sa Arhierul nostru Filaret Musta, asistat de protopres-
biterii: Andreiu Ghidiu din Caransebeş, I. Păcăţianu din 
Arad, N. Borzea din Făgăraş şi Dr. P. Tiucra din Ti
mişoara, de preoţii loan Plavoşin din Mehala şi Traian 
Golumba din Moşniţa, apoi de diaconii loan Cioară din 
Arad şi Martin Rădoi din Caransebeş. Răspunsurile litur
gice le-a dat foarte frumos vestitul cor din Recita 
montană".. 

„Renaşterea" este numele organului oficial al 
eparhiei surori a Vadului, Feleacului, Geoagiului şi Clu
jului, care acum a început să apară, cu ziua de 1 Sep
temvrie a. c. n., sub redacţiar^r. asesor Dr. Sebastian 
Stanca. 

Salutăm cu bucurie apariţia noului confrate să-i 
urăm spor la muncă în ogorul Domnului. 

Inaugurarea Bibliotecii poporale din Pri-
lipeţi. Duminecă; la 20 Aug. v. (2 Sept. n.), s'a inau
gurat în comuna Prilipeţi, în cadrele unor festivităţi 
frumoase, „Biblioteca poporală" dăruită de „Societ. G. 
I. Bibicescu". din Severin, constatatoare din 500 volume 
şi din un dulap artistic, în valoare de 12.000 Lei. 

Delegaţii Soc. „Bibicescu:".Prof. I. Paulianu, din 
Severin, preoţii Gh." Tătucu şi Cor. Buracu au fost pri
miţi cu însufleţire din partea locuitorilor, aranjându-se 
in cinstea prietinului nostru Paulianu o serenadă din 
partea corului şi fanfarei, rostindu-se cuvântul de bun 
sosit din partea pr. T. Borchescu. 

Serviciul divin s'a oficiat de către 4 preoţi, iar 
predica ocazională a fost rostită cu mult sentiment de 
către păr. Popovici dela Pătaş. 

După amiazi la ora 4 p. m. în prezenţa unui pu- " 
blic foarte numeros, fiind de faţă Primpretorul, Dr. Micu, 
preoţi, învăţători şi intelectuali din vecinătate, s'au în
ceput festivitatea cu cântecile corului vocal, condus de 
înv. Bojinca, executând compoziţiile maestrului Paulianu. 

A rostit apoi o frumoasă cuvântare prof. Paulianu 
despre dragoste faţă de biserică şi şcoală şi instituţiunile 
culturale. 

Au mai vorbit păr. Tătucu despre „Astra", sub 
egida căreia va funcţiona Biblioteca, şi păr. Buracu despre 
contribuţia Banatului pe terenul literar. 

Seria cuvântărilor a încheiat-o dl Dr. Micu, şeful 
Jud. de ocol din Bozovici. La sfârşit s'a semnat actul 
comemorativ, care se păstrează în bibliotecă. A urmat 
apoi joc şi veselie. 

i 
Prilipcenii, drept mulţumită pentru distingerea de 

care s'au învrednicit, au invitat pe cei prezenţi anul 
viitor la: inaugurarea „Casei culturale", pe care o 
vor face. 

Şi ei, dar şi oaspeţii invitaţi se vor ţine de cuvânt. 
Rap. 

A apărut, cu aprobarea Consistorului Superior 
Bisericesc şi a Sf. Sinod şi cu binecuvântarea I. P. 
Sf. Mitropolit al Ardealului, „Pentru neam şi lege", 
40 cuvântări de învăţătura împotriva adventiştilor şi 
baptiştilor, valoroasa lucrare a diaconnlui Dr. Ghe-
orghe Cotnşa. Asupra acestei lucrări vom reveni. A 
apărut în editura „Librăriei şi Tipografiei noastre 
diecezane". Preţul Lei 35. — O recomandăm cu căl
dură on. noştri cititori §i îndeosebi on. preoţimi. 

O delegaţie a sinodului ortodox rus 
la Constantinopol. Sinodul rus a trimis la 
Constantinopol o delegaţie spre a se pune 1$ 
curent cu situaţia bisericii ortodoxe din Orient. 
O comunicare s'a făcut guvernelor străine re
lativ la bunurile eclesiastice, care aparţin bise
ricii ruseşti. 

Patriarchatul a reluat relaţii cu gu
vernul turc. Patriarhatul ecumenic din Con
stantinopol a reluat relaţiile oficiale cu guver
nul turc, care însă a cerut, ca să se clarifice 
în cel mai scurt timp situaţia patriarhului Me-
letie, actualmente retras la Sfântul Munte. 

UN ATELIER 
DE PAPUCAR 

cu două maşini de cusut, 
una sistem „CYLINDER" 
şi una „ R I N G S CHIFF", 
din c a u z a m o r ţ i i e 

de vânzare 
Informaţii la Dna văd. IGNATIE 
SIGMUMD, FERDINANDSBERG 
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In baza ordinaţlunei Ven. Consistor diecezan ddto 
9 Ianuarie Nr. 22 ex. 1923, se publică concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Die
cezană", pentru ocuparea postului de paroh în parohia 
de cl. 1 din Moldova-nouă cu filiile Padina Matei şi 
Carlsdorf, protopresbiteratul Bisericii albe. 

E m o l u m e n t e l e : 
1. Dela Societatea U. D. R. anual Lei 800.— ca 

relut echivalent al sesiunei parohiale şi 24 metri lemne 
aduşi acasă. 

2. Tot dela această Societate un adaus de scum
pete revocabil de Lei 4000.— anual, plus contravaloarea 
a 16 metri lernne. 

3. Locuinţă în casa parohială constatatoare, din 4 
camere, bucătărie, grajd şi dependenţe. 

4. Stola şi venitele uzitată. 
Comuna bisericească aşteaptă dela alegândul paroh 

ca să dee deosebită atenţiune amvonului. 
Recurenţii îşi vor înainta rugările instruate regle

mentar în terminul fixat oficiului protopresbiteral al 
bisericii-albe în Vârşeţ şi se vor prezenta în biserica 
din Moldova-nouă în una din Duminicile sau sărbătorile 
din întretimpul concursual, cu învoirea protopresbiterului, 
la nici un caz însă nu în ziua de alegere, pentru a-şi 
dovedi desteritatea în oratorie, tipic şi cântarea biseri
cească. 
Constantin Stroia m. p. Alecsandru Moisi m. p. 

preş. com. paroh. not. com. paroh. 
In conţelegere cu mine: Traian Oprea, proto

presbiter. 1—3 

Pe baza ordinului consistorial ddto 5 Decembre 
1922 Nr. 4514 B. ex. 1922, se publică de nou concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Die
cezană", pentru ocuparea postului de paroh în parohia 
vacantă de clasa Il-a din comuna Agadici, protopres
biteratul Oraviţa-montană. 

Emolumentele sunt: 
1. Sesiunea parohială constatatoare din 45 jughere 

pământ arător şi fâneţe. 
2. Un intravilan de 200 st. • 
3. Un extravilan de 1400 st. • 
4. Birul parohial şi stola uzitată. 
Ne fiind casă parohială, alesul va avea să se în

grijească singur de locuinţă, primind a patra parte dela 
comuna bis. din chiria anuală până la zidirea casei parohiale. 

Doritorii de a ocupa acest post să-'şi subştearnă 
recursele lor, conform regulamentului pentru parohii şi 
adresate comitetului parohial, Prea On. Oficiu protopres
biteral în Oraviţa-montană. 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta în vre-o Du
minecă ori sărbătoare în sfta biserică, spre a-şi arăta 
desteritatea în cântare şi oratorie. 

Agadici, din şedinţa comit, parohial ţinută 16/29 
Iulie 1923. 

3—3 Martin Jictnan 
preşed. comit, paroh, 

în conţelegere cu mine: Virgil Musta, protopresbiter. 

Pe baza ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan ddto 
15 Iunie 1923 Nr. 1975 B. ex 1923, se publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană", pentru ocuparea postului de paroh in paro
hia de clasa a Hl-a din Mtitnicul-mic cu filia Drag-
sineşci, protopresbiteratul Făgetului. 

E m o l u m e n t e l e : 
1. Una sesiune parohială constatatoare de 32 

jugere. 
2. Un intravilun de 800 stânjeni • . 
3. Stola uzitată. 
In lipsa de casă parohială, alegândul paroh se va 

îngriji de locuinţă. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi subştearnă 

recursele lor, conform Regulamentului pentru parohii, 
adresate comitetului parohial din Mutnicul-mic, Prea On.' 
oficiu protopresbiteral din Făget. 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta în vre-o.Du
minecă sau sărbătoare în sf. biserică din Mutoicul-mk, 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare, tipic şi oratorie, 
dar numai cu prealabila încuviinţare a protopresbiterului 
tractual şi nici decum în ziua alegerii. 

Mutnicul-mic cu filia Dragsineşti, din şediriţa co
mitetului parohial, ţinută la 13 August 1923. 

Pentru comitetul parohial: 
George Garoiu loan juratoni 
preşed. com. parohial notarul com. parohial 

în conţelegere cu mine: Sebastian Olariu, proto
presbiter* tractual. 
Nr. 3676 B ex 1923. • <-

Acest concurs se aprobă cu adausul, câ pe baza 
alineatului ultim din § 29 al Regulamentului pentru 
parohii şi pe baza decisului consistorial ddto 3 Martie 
şi respective 12 Aprilie 1914 Nr. 3053 ridicat şi la va
loare de concluz sinodal eparhial prin conclusul Nr. 
prot. 33 ex 1914, se enunţă obligamental credincioşilor 
de a presta birul parohial, care este o parte legală a ' 
dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută în 26 
August 1923. 

Episcopul diecezan: 
1—3 Dr. losif Tr. Badescu. 

Pentru întregirea parochiei de cl. 111-a din Brosceni, 
protopresbiteratul Oraviţei, devenită vacantă prin moartea 
preotului Petru Alexiu, se escrie concurs cu termin de 
recurgere 30 zile, socotit dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană." . . 

Emolumentele sunt: 
1. Sesiunea parohială 30 jug., după carea ftlţUn* 

dul paroh va avea să supoarte toate dărije. ' ¿' 
2. Un întravilan. * - , 
3. Stola şi venitele uzitate. 
4. Birul parohial de fiecare număr 5 (cinci) eŞLe* 
în lipsa de casă parohială, alegândul paroh -va 

avea singur să se îngrijească de locuinţă. <" 
Doritorii de a ocupa această parohie sunt pe$iţi 

a-şi subşteme recursele lor, instruate conform Stat orjpfiic 
şi regulamentului pentru parohii — adresate comitíftíluj 
parochial din Brosceni — Prea On. Oficiu protopresbi
teral ort. rom. din Oraviţa-montană, precum şi 8* se 
prezenta în s. biserică in vre-o Duminecă sau sărbătoare, 
însă nu în ziua de alegere, spre a-şi arăta desterit&iea 
în oratorie şi cântare. 

Brosceni, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
2 Iulie 1923. ' 3—3 

Iile Ciorei m. p. Petru Berlogiá m. p. 
paroh şi pres. com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu mine: Virgil Musta m p. protopresbiter-



Pe baza ordinaţiunei Venerabilului Conzistor die
cezan din 15/28 Iunie 1923 Nr. 1887 B., se escrie con
curs pentru îndeplinirea postului de paroh la parohia 
de cl. III. din comună Gladna-română cu filia Gladna-
montană, protopresbiteratul Făgetului, cu termin de re
curgere de 30 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană". 

Emolumentele. 
1. Una sesiune parohială, constatatoare din 32 jug. 
2. Un plaţ intravilan de 800 st. • 
3. Stola uzuată. 
4. După sesiunea şi venitele parohiale alegândul 

paroh va avea să supoarte toate dările. 
In lipsă.de casă, alegândul paroh va avea singur 

să se îngrijească de locuinţă. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi subştearnâ 

recursele lor, conform regulamentului pentru parohii, 
adresate comitetului parohial din Gladna-română, Prea 
On. Oficiu protopresbiteral din Făget. 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta în vre-o Du
minecă sau sărbătore în sfânta biserică din Gladna-română, 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi oratorie, dar 
numai cu prealabila încuviinţare a protopresbiterului 
tractual şi nici de cum în ziua alegerii. 

Gladna-română din şedinţa comitetului parohial, 
ţinută la 6/19 August 1923. 

Pentru comitetul parohial. 

loan Bumba 
preşedinte. 

Petru Balintoni 
notar. 

In conţelegere cu mine: Sebastian Olariu proto-
presbiter tractual 

Nr. 3607 B ex 1923. 
Acest concurs se aprobă cu adausul,- că pe baza ali

neatului ultim din § 29 al Regulamentului pentru parohii 
şi pe baza decisului consistorial ddto 3 Martie şi respe
ctive 12 August 1914 Nr. 3053, ridicat şi la valoare de 
concluz sinodul eparhial cu^boncluzul Nr. prot. 33 ex 
1914, se enunţă obligamentul credincioşilor de a presta 
birul parohial, care este o parte legală a dotaţiei preoţeşti. 

Caransebeş în 17 August 1923. 

3 - 3 
Episcopul diecezan : 

Dr. Iosif Tr. Badescu. 

— Dela Judecătoria de ocol Caransebeş. — 
Nr. 2196 
1923. 

P U B L I C A Ţ I U N E . 
Judecătoria de ocol Caransebeş face cunoscut, că 

pentru anularea a 4 bucăţi cărţi de depunere dela Cassa 
nouă de păstrare din Caransebeş pe numele următorilor 
proprietari din comuna Petroşniţa şi anume: 

1. Chiriac Bacila sub numerul de depunere 5494, 
cartea de depunere IX, pagina 423, cu 1 Iulie 1923, 
depunerea de 7358 Lei cu 10%-

2. Metodie Bacila sub Nr. de depunere 6038, cartea 
de depunere X, pagina 169, cu 1 Iulie 1923, depunerea 
de 1428 Lei 50 bani, cu 10°/o-

3. Iosim Iovanovici sub Nr. de depunere 6321, 
cartea de depunere X, pagina 311, cu 1 Iulie 1923, de
punerea de 10.654 Lei 40 bani, cu 10°/0. 

4. Ion Gurgu sub Nr. de depunere 6284, cartea 
de depunere X, pagina 292 cu 4 Iulie 1923, depunerea 
de 3196 Lei 20 bani cu 10%. cari documente afirmative 
sar fi pierdut, la cererea lui Chiriac Bacila din Petroşniţa 
porneşte procedura de anulare. 

Prin urmare provoacă posesorul numitului document, 
că în termin de un an dela ziua înscrierii 3 a acestei publi-
caţiuni în „Ardealul Juridic" să prezinte judecătoriei 
documentul, pentru că în caz contrar, Judecătoria la înoita 
cerere a petentului î-1 va declara de anulat. 

Caransebeş la 14 August 1923. 
L. S, Dr. Ember ss. judec 

2—3 
Pentru autenticitate 

loan Draghici 
primpirector 

A APĂRUT 
în editura „ L i b r ă r i e i d i e c e z a n e " 
Caransebeş şi P. S U R U Bucureşti 

PENTRU NEAM şi LEGE 
patruzeci cuvântări de învăţătură îm
potriva a d v e n t i ş t i l o r şi baptiştilor 

de diaconul Dr. Oheorghe Comşa, subdirector general în Mi
nisterul Cultelor şi Artelor. Prefaţă de Prof. Dr. I. Mihălcescu. 
Cu aprobarea Consistorului superior bisericesc şi a Sf. Sinod şi cu 
binecuvântarea I. P. Sf. Mitropolit al Ardealului. Preţul 35 Lei. 
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Aduc la cunoştinţa On. Public, că mi-am deschis 
în C A R A N S E B E Ş , Strada Ovid No. 583. 

UN ATELIER PENTRU 
PICTURI BISERICEŞTI, 
TOT FELUL DE I C O A N E , P R A P U R I , 

R A P I Z I ŞI ORICE MOBILE BISERICEŞTI 

Primesc comande de O R I C E M O B I L E o r C A S . Â , 
— cu m o t i v e N a ţ i o n a l e R o m â n e . ™ 

I O A N B A L E A N U , pictor. 

•AT 

ATA 
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